

АКТЫ ГЕНОЦИДА И ПОЛИТИЧЕСКОГО ТЕРРОРА, СОВЕРШЁННЫЕ АРМЯНАМИ ПРОТИВ ХРИСТИАН

АКТИ ГЕНОЦИДУ І ПОЛІТИЧНОГО ТЕРОРУ, СКОЄНІ ВІРМЕНАМИ ПРОТИ ХРИСТІЯН

THE ACTS OF GENOCIDE AND POLITICAL TERROR COMMITTED BY ARMENIANS AGAINST CHRISTIANS

Хагани Н. Исмаил,

диссертант кафедры истории Азербайджана

Университет Хазар,

главный редактор журнала «История и культура»

В статье автор освещает трагическую страницу истории армянского (хайканского) политического террора, этническую «чистку» и массовые убийства, совершённые армянами (хайканами) и направленные против мирного населения (против русских, грузин, немцев, греков), относящиеся к XX веку. Автор представляет новые факты вниманию читателей, а также освещает кровавые события периода «существования» армянского правительства, созданного с помощью военной интервенции Великобритании в провинции Карс в 1919–1920 годах. Опираясь на архивные материалы Азербайджана, Турции и России, умело демонстрирует все основные детали грязных злодеяний, случаи массовых уничтожений и других нечеловеческих поступков, направленных против мирного населения в русских и греческих селах Карсской провинции. В статье подвергаются анализу акты геноцида и факты политического террора против грузинского народа в 1918–1920 и 1993–1994 годах против кавказских немцев, учинённые армянскими националистами. Автор успешно доказывает на самом деле готовность армян, представляющих себя как верных приверженцев христианства в мире, растоптать все ценные достоинства христиан во имя мифической иллюзии по имени «Великая Армения». С помощью исторических свидетельств профессионально показывает готовность армянских националистов на всё ради достижения своих оккупационных целей. Вышеупомянутые исторические факты подтверждают, что в последние двести лет армянские националисты привержены своим традициям создания новых территорий для «Великой Армении», подвергали геноциду, провели этническую чистку и совершали политические террористические акты не только против тюрок-мусульман, но и против своих религиозных братьев – христиан.

Ключевые слова: Карс, русский, грек, грузин, немец, христианин, армянин, дашнаки, террор, геноцид, Великая Армения.

У статті автор висвітлює трагічну сторінку історії вірменського (хайканського) політичного терору, етнічну «чистку» та масові вбивстві, скоєні вірменами (хайканами) і спрямовані проти мирного населення (проти росіян, грузинів, німців, греків), що відносяться до XX століття. Автор представляє нові факти до уваги читачів, а також висвітлює криваві події періоду «існування» вірменського (хайканського) уряду, створеного за допомогою військової інтервенції Великобританії в провінції Карс в 1919–1920 роках. Спираючись на архівні матеріали Азербайджану, Туреччини і Росії, вміло демонструє всі основні деталі брудних злодіянь, випадки масових знищень і інших нелюдських вчинків, спрямованих проти мирного населення в російських і грецьких селах Карсської провінції. У статті аналізуються акти геноциду і факти політичного терору проти грузинського народу в 1918–1920 і 1993–1994 роках проти кавказьких німців, учинені вірменськими (хайканськими) націоналістами. Автор успішно доводить насправді готовність вірмен, які уявляють себе вірними прихильниками християнства в світі, розтоптати всі цінні гідності християн в ім'я міфічної ілюзії на кшталт «Велика Вірменія». За допомогою історичних свідчень професійно показує готовність вірменських (хайканських) націоналістів на все заради досягнення своїх окупаційних цілей. Вищезазначені історичні факти підтверджують, що в останні двісті років вірменські (хайканські) націоналісти, віддани своїм традиціям створення нових територій для «Великої Вірменії», піддавали геноциду, провели

етнічну чистку і чинили політичні терористичні акти не тільки проти тюрків-мусульман, але і проти своїх релігійних братів – християн.

Ключові слова: Карс, росіянин, грек, грузин, німець, християнин, вірменин, дашнаки, терор, геноцид, Велика Вірменія.

The author highlighted the tragic page of history of the Armenian (haykans) political terror, ethnic “cleansing” and massacres committed by Armenians (haykans) and directed against civilians (against the Russian, Greek, Georgian, German) relating to XX century. The author presents new facts to the attention of his readers, and also highlights the bloody events occurred during the Armenian government established by military intervention of Great Britain in the Kars province in 1919–1920. Based on the materials found in the archives of Azerbaijan, Turkey and Russia, ably demonstrates all the basic details of dirty crimes, cases of mass executions and other inhumane acts directed against the civilian population in the Russian and Greek villages of that time in Kars province. In the article are analyzed the facts of genocide and political terror against the Georgian people in 1918–1920 and in 1993–1994 against the German people living in the Caucasus committed by Armenian nationalists. Successfully proving the readiness of Armenians who present themselves as the truest followers of Christianity in the world to trample all valuable qualities of Christians in the name of a mythical illusion called “Great Armenia”, author also using some historical facts effectively, professionally demonstrates the willingness of the Armenian nationalists to achieve their occupational goals at all costs. The aforementioned historical facts confirm that in the past two hundred years Armenian nationalists, committed to their traditions of creating new territories for “Greater Armenia”, subjected to genocide, carried out ethnic cleansing, and committed political terrorist acts not only against Muslim Turks, but also against their religious brothers – Christians.

Key words: Kars, Russian, Greek, Georgian, German, Christian, Armenian, Dashnaks, terror, genocide, The Great Armenia.

Постановка вопроса. В статье автор освещает трагическую страницу истории армянского (хайканского) политического террора, этническую «чистку» и массовые убийства, совершённые армянами (хайканами) и направленные против мирного населения (против русских, грузин, немцев, греков), относящихся к XX веку.

Этот вопрос в историческом аспекте рассматривается впервые и до сих пор не был предметом отдельного исследования.

Изложение основного материала. Согласно официальному докладу, подготовленному представителем МИД Азербайджанской Демократической Республики (1918-1920) А. Шепотьевым, на всей территории Юго-Западного Кавказа 730 000 жителей, из которых, не считая Джавахети, мусульман – 56,3%; немусульманских меньшинств: армян (в основном сосредоточены в городе) – 26%, грузин – 3%, русских, цыган и греков – 15%. Что касается других областей: в районе Батум – мусульман – 70%; армян – 12,5% и грузин – 7%, греков и других – 3,5%, русских – 7%; в области Карс – мусульман – 49,5%; армян – 29%, грузин – 0,3%, русских – 19,3%; в районе Ахалцихе – мусульман – 75%; армян – 14,1%, грузин – 10,5%.

После Мудросского мирного договора от 30 сентября 1918 года Османская (Оттоманская) армия была вынуждена эвакуироваться из Ирана, Кавказа, Восточной Анатолии и Киликии. Чтобы устранить безвластие, в провинции Карс местное население на демократической основе 17-18 января 1919 года избрало «Правительство Юго-Западного Кавказа». Кабинет Министров, который сразу начал свою деятельность, назначил губернатором Карса Мехмет-бека (Араслы), уроженца Игдира [1, с. 41].

Анти-турецко, проармянско настроенные союзники в лице англичан, не признав этот выбор народа, напали на Карсский парламент с помощью 12000 шотландских и новозеландских солдат. Было убито два человека. Кроме министра иностранных дел Фахреттин Эрдогана (*уроженец Эрзурума*) и министра внутренних дел Али Риза, которые бежали через Батум, все руководители правительства были сосланы на остров Мальта [1, с. 42].

После вооружённого нападения на Карсский парламент англичане, арестовав лидеров правительства, заставили идти их на железнодорожную станцию Гаябашы пешком, с целью далее их отправить через Гюмру в ссылку. Заставляя их пешком

идти от Орду-Авеню до железнодорожной станции, намерение британцев состояло в том, чтобы запугать лидеров той области, лишить их своих милостей, своего расположения. Позже их послали в Стамбул и затем 28 апреля 1919 на пароме «Принцесса Эна» на Мальту [1, с. 57].

На «основании» армянских доносов среди высланных были представители даже и других народов, представленные в Карском парламенте:

Имя, фамилия	Ссылная дата	Ссылный №	Должность
Матвей Раджинский	2 июня 1919	2725	член русского Совета
Павло Джамусев	2 июня 1919	2714	член греческого Совета
Стефани Вэфиздес	2 июня 1919	2726	член греческого Совета, Министр Социального Содействия [1, с. 57].

После этого несправедливого вмешательства во внутренние дела области в Карском регионе было установлено армянское правительство с военно-политической поддержкой Великобритании. И с этого периода, по исторической инерции злоупотребления «историческим шансом», со стороны армянских националистов начал осуществляться настоящий геноцид, погромы и высылки против местных жителей (*мусульман и христиан*) в истинном значении слова. Сосредоточимся на некоторых аспектах архивных документов (Азербайджана, России и Турции), разъясняющих настоящую картину тех ужасных событий.

«Для успешности создания Армянской Республики в Карской области, где населения неармянского в 3 раза больше армянского, дашнаки избрали кровавый путь...

После московских событий (*Октябрьский переворот в России – Х.И.*) под

неблагонадёжный элемент попали русские и греки. Начались погромы и насилия. Много убито, арестовано, женщины изнасилованы...» [2, с. 59].

В архивном документе, говоря об отдельных случаях дашнацкого насилия и произвола в Карской области, приводятся названия русских сёл – Благодарное, Ново-Селим, Владикарс и Ново-Петровка.

«В селе Благодарное несколько человек убито, многие разбежались, преследуемые властью. В Ново-Селиме изнасиловано 15 женщин и убит старшина. В селе Ново-Петровка среди дня убиты 4 мужчин, изнасилованы женщина и ее 10-летняя дочь, у которых были отрезаны грудь и половые органы. На жалобу Губернатору Карганьяну с указанием личностей преступников представители села получили в ответ плети» [2, с. 60].

Приведённая выше нами цитата и информация взяты из «Докладной записки полномочному представителю РСФСР в Грузии о недавних событиях в Карской области», подписанной Членом Русского Национального Совета Карской области и Представителем-Уполномоченном 9 июля 1920 года. Они просят у России принять все возможные меры к ограждению жизни от насилия армянских дашнаков русского населения в Карской области и с этой целью также способствовать их скорейшему переходу на Северный Кавказ [2, с. 58-61].

Впервые об этом архивном документе сообщил кандидат исторических наук Вагиф Агаев 26 лет тому назад в одном неакадемическом журнале, издание которого прекратилось после первого номера, и потом этот документ был полностью забыт. Когда В. Агаев представил содержание документа на двух языках, в русском варианте указал дату 9 июля 1920 года, а в азербайджанском варианте и в примечании к русскому варианту – 9 июня 1920 года [2, с. 58, 61]. Мы, достав этот уникальный документ из Государственного Архива Азербайджанской Республики, установили, что из указанных дат «9 июля 1920 года» является правильной,

иными словами, в содержании документа на азербайджанском языке и указанная в примечании дата «9 июня» должна быть прочитана как «9 июля». Кроме этого, В. Агаев в своём примечании констатирует, что речь идёт о страшных событиях, произошедших весной 1919 г. [2, с. 61]. Однако мы, выявив и другие архивные документы по этой проблеме, пришли к выводу, что вышеуказанные кровавые события продолжались как минимум до конца первой половины 1920 г. А что касается этого документа, на страницах нашей книги представлены его фотокопии [3, с. 365-368]. Напомним, что данный документ был опубликован впервые.

Оригинал этого документа, по правилам, должен храниться в фондах МИД России.

Факты подвергания резне, грабежу и высылке русских и других народов в Карсской провинции со стороны «армянского правительства» были также отражены в документе, обнаруженном турецким историком М. Перинчекем в Российском Государственном Обще-ственно-Политическом Архиве. Это телеграмма № 94, посланная С.М. Кировым российскому министру иностранных дел Г. Чичерину 29 июня 1920 г. Этот архивный документ сообщает о резне и принудительном переселении русских и мусульман из провинции Карс и Александрополь (*Гюмри – Х.И.*) армянами: «Только пятнадцать тысяч из тридцати тысяч русского населения провинции Карс остались, остальные сбежали в Турцию или Россию, чтобы спасти свою жизнь, оставшиеся были уничтожены армянским правительством...» [4, с. 196-197]. (В этом документе также упоминается резня дашнаками в 15 мусульманских деревнях региона Тухурджук [4, с. 197]).

Вышеизложенные трагические события, произошедшие в Карсской области в 1919-1920 гг., подтверждаются следующими историческими документами, выявленными нами из архивного сборника документов в архивах Турции: 1) «Армянская агрессия против населения мусульманских и молоканских (рус-

ских) деревень в Карсе и его окрестностях» (документ № 43, от 7 рамадана 1338 (25.05.1920)), 2) «Угнетения, совершенные армянами против населения русской деревни Новоселим (Карсской области) и в окрестностях» (документ № 46, от 22 рамадана 1338 (9.06.1920)). В первом документе имеет место информация об армянской вооружённой агрессии против мусульманского и русского населения Карсской области и обращение населения за помощью к командованию приграничных турецких войск [5, с. 374]. Во втором документе говорится, что после событий, произошедших в Акчакале Чукуру, целые домохозяйства шестнадцати деревень этой области покинули свои дома и эмигрировали в Бардыз; впоследствии армяне разграбили селения Карачайыр, Игдир, Акпынар, Кыркпынар, Джавлаб и селения, прикрепленные к Новоселим, и убили десять человек; вслед за этим часть населения бежала в Тикнис; жители Еди Килисе и Азбуга также были подвергнуты резне армянами [5, с. 377-378].

Другими словами, факты, содержащиеся в четырёх архивных документах, о которых мы упомянули выше, подтверждаются, что официальными воинскими частями правительства «Западной Армении», которая существовала в 1919-1920 годах в Карсской области, подвергались этнической чистке и геноциду не только проживающие там турки-мусульмане, а также христиане – русские и греки.

Геноцид грузин.

Следующая страница актов геноцида, совершённых армянами против христиан, была направлена против грузин.

В статье «*Кровавые руки*», которая была опубликована в газете «*Эртоба*» (изданной в начале XX века в Грузии) за подписью «Джавахели», говорилось о резне, осуществлённой против населения села Хоспий, а также о полном уничтожении одного грузинского семейства, носившего фамилию Поладашвили. Этот акт террора был обсужден и во время заседания Национального Совета Грузии, проводившегося 10 мая 1918 года.

Осталось без ответа обращение, адресованное Национальному Совету Армении, в связи с этим вопросом. Англоязычная армянская газета «Кавказская почта», которая была олицетворением дашнакских идей, писала: «Раньше Тифлис принадлежал армянской нации и только после националистических стараний грузин попал в руки их правительства». Все эти исторические факты подтверждает современный грузинский автор Шота Вадачкория [3, с. 357-358, 361].

В ноябре 1918 года оснащенные современным по тем временам оружием, особенно артиллерией, армянские террористические банды внезапно вторглись в Грузию, в основном с целью окончательно очистить от грузинских крестьян Ахалкалаки, Ахалцих (требуя и Борчалы) и этим «готовились» к Мирной Парижской Конференции, которая должна была открыться весной 1919 года по признанию новообразованных государств с учётом реально контролируемых ими территорий.

Этнические грузины в очередной раз в 1920 году неожиданно подверглись нападению армянских террористических и бандитских формирований со стороны района Алаверди (Горный Борчалы). Целью этого нападения было оккупация армянами северной части бассейна реки Иори [3, с. 326, 333, 335].

Армянские националисты в 1918 и 1920-х годах вели маскированную агрессивную политику против грузин, к концу XX века также написали новую предательскую страницу против своих христианских братьев.

На основе архивных материалов и свидетельств очевидцев, которые хранятся в Генеральной прокуратуре Грузии в качестве материалов расследования, грузинские авторы Бондо Арвеладзе и Теймураз Мибчуани подробно рассказывают о злодеяниях, геноциде в отношении грузинского населения, учинённых армянским батальоном имени маршала Баграмяна во время спровоцированного в Абхазии грузино-абхазского конфликта [6, с. 10]. Обратим ваше внимание лишь на некоторые из этих документов:

Свидетель Кварацхелия Индиго Теодоровна (дата рождения: 1932 год; район Гульрипшский, село Пшави):

«...В наше село 29 сентября 1993 года вошли вооружённые армяне и в тот же день они начали грабить и сжигать дома грузин. 29 сентября армяне убили нашего соседа Квашилава Валерия – 41 год, Гегечкори Цата – 70 лет, шурина Гегечкори Цата – Кварацхелия из села Латы Гульрипшского района – 70 лет, Чиковани Машо – 80 лет, невестку Машо Чиковани Нанули – 55 лет, которую зарезали на кладбище; Схулухия Владимира – 80 лет; Латария Бичико – 60 лет и его брата Латария Гиви – 55 лет; Самушия Валеру – 65 лет; брата и сестру Бебия Кето – 70 лет и Бебия Реваза – 68 лет из села Шром Сухумского района; Самушия Лиду из Земо Пшави убили в семье своего брата – Мишико Самушия; Чемия Тина – 70 лет, Чемия Люба; Г.Ж. – 40 лет и её девочки Л.Ш. – 14 лет, Л.Ш. – 13 лет, были изнасилованы армянами и чеченцами, а потом убиты в семье Самушия Могели. 29 сентября в этой же семье были убиты 15 человек...» (она продолжает перечислять многие имена жертв – Х.И.) [6, с. 13-14].

Свидетель Кварацхава Гвади Джемалович (род. в 1967 году, село Мерхели, Гульрипшский район):

«...Я знаю много фактов убийств и грабежей, а также сожжения домов, которые совершали армяне под руководством председателя колхоза Лабри Авеляна Ардаша Арутюновича...» [6, с. 17-18].

Свидетель Сичинава Этер Александровна (1942 года рождения; село Пшави, Гульрипшский район):

«...Ученика 7-го класса, имя которого не помню, расстреляли на балконе его же дома. Е.Ж. и его сестру, ученицу 7-го класса, изнасиловали до расстрела. Убийцами и насильниками были армяне из деревни Лабры Очамчирского района. Им помогали наши соседи армяне, которые жили напротив нашего дома, их фамилия – Гаспарян...» [6, с. 18].

Свидетель Кобалия Люда Шалвовна (род. 1957; Гульрипшский район):

«Армяне были хуже абхазцев. Создали собственный батальон для войны с нами. Они сожгли нашу деревню, и мой дом тоже» [6, с. 23].

Свидетель Гулуа Автандил Мамантович (род. 1928; село Пшави):

«Армянами руководил однорукий молодой человек с автоматом, на груди висел большой серебряный крест... У некоторых на шапках было написано: **«Батальон имени И.Х. Баграмяна»** [6, с. 30].

Свидетель Кварацхелия Линдгар Николаевич (род. 1937; Гульрипшский район, село Ганахлаба):

«...Больше активничали армяне. Среди них были и армяне с наших деревень, которые также убивали и насиловали грузин» [6, с. 34].

Вот только небольшой эпизод из злодеяний армянских извергов, напичканных уродливой нацистской идеологией, проповедуемой среди армянского народа дашнакскими организациями в течение многих лет. Похожие многочисленные события также охватили город Сухуми и Сухумский [6, с. 46-55] и Галийский районы [6, с. 55-65]. «Героями» этих событий оказались опять армяне, которые всегда готовы организовать нападение на безоружных и невинных. Был составлен неполный список членов батальона имени Баграмяна, который сравнял с землей многие грузинские деревни [6, с. 66-69].

В 1918 г. в Стамбуле была издана фантастическая (якобы историческая) карта Армении, где границы Армении простирались от Черного моря до Каспийского (куда также входят Батум, Ахалцих, Мсхета, Тифлис, т.е. где большая часть Грузии включена в состав Армении) и Средиземного моря, так в пределах проектируемой дашнаками Армении оказалась большая часть Турции с выходом на Черное и Средиземное море начиная от северной части Селевкии. В этой карте Грузия была начертана как маленькая страна с узкой территорией [6, с. 74]. Возникает вопрос: интересно, кровавые действия армянского батальона, участвовавшего в этнических чистках (на самом

деле это была дивизия, имевшая более 2 тыс. личного состава [6, с. 69]), осуществленных по отношению к грузинам «случайно» не служат ли сумасбродным националистическим идеям о «Великой Армении», которые приказывают «собирать» куски этой «древнейшей страны», подвергая гонениям и массовым истреблениям другие народы в их же собственных родных землях?! *К сожалению, да: 27 сентября 1993 года и в другие дни, коварно расстреливая беззащитных грузинских женщин, детей, стариков в своих же домах, армяне кричали: «...Было ваше, а теперь наше, Абхазия – это маленькая Армения, западное побережье Великой Армении»* [6, с. 100].

Конечно, известные грузинские авторы и научные деятели, такие как профессор Бондо Арвеладзе, не сидели сложа руки во время этих кровавых событий, не раз обращались к духовным и светским лидерам Армении, в том числе Католикусу всех армян Гарегину II и президенту Роберту Кочаряну с предложением извиниться за действия армян в Абхазии от имени Армении и всего армянского народа, так как батальон им. Баграмяна отличался особой жестокостью в отношении грузин [6, с. 85-86].

А это не простое совпадение, что на фоне новых давлений России, которые она хочет оказать Грузии и всему Кавказу, армяне стали ещё более смелыми и их дерзость стала более агрессивной. Как нагло выражает один армянский священник свои чувства *«Я доволен тем, что сегодня существуют два армянских государства, но нужно и третье – Джавахетия»*. [3, с. 359, 361], который, попав из-за чрезмерного армянского эгоизма в состояние эйфории, забывает, что нельзя нарушать установленные международные нормы и принципы неприкосновенности границ других государств.

Современная грузинская пресса опубликовала огромное количество статей с фактами об агрессии, терроризме и сепаратистских действиях, совершаемых армянами в регионе Самцхе-Джавахети

Грузии. Эти материалы отражают настоящую картину армяно-грузинских противоречий [3, с. 359, 361].

Политический террор против кавказских немцев и их депортация

В цепи кровавых деяний армянских националистов против христиан имеют место террористические страницы и против кавказских немцев.

До наших дней остались в тайне кровавые преступления, совершённые армянскими националистами в начале XX века против немцев, живших на территории нынешнего Гёйгельского (бывший Еленендорф) района.

Самым значительным и стоящим внимания фактом был архивный документ (подписанный помощником городского пристава) об убийстве предпринимателя по виноделию Гурра в 1907 году в немецком поселке Еленендорф. Местная организация «Дашнакцутюн» (во главе с руководителем Корюном и его кровожадными соратниками братьями Арутюновыми), угрожая смертью еленендорфских немцев, вынудили внести дань в казну армянских террористов. Они требовали от Гурра и другого крупного владельца винодельческого предприятия Форера внести ежегодную мзду каждому в 30 тысяч рублей в партийную казну. Однако немецкий предприниматель Гурр не мог внести дань в такой крупной сумме и стал жертвой дашнаков-террористов [7, с. 27].

Это не единственный случай террора против кавказских немцев, совершённый армянами. Ещё до этого армянскими дашнаками были зверски убиты 4 июля 1904 года вице-губернатор Елизаветпольской губернии Андрей Филимонович Андреев (по национальности немец), 26 сентября 1905 года в Тифлисе оберпастор всех немецких колоний Южного Кавказа Маркус Миллер. Колонисты Готлиб Дигель в 1904 году, Генрих Майер в 1905 году тоже стали жертвами армянского террора. Короче говоря, армянские националисты, начиная с начала XX века держали еленендорфскую колонию под риском терроризации... [8, с. 61-62].

После начавшейся советизации в 1920 году армяне опять с помощью своих покровителей, работавших в Центральном комитете, организовали преследование невинных людей, в том числе и немцев. Начался трагический период в истории немецких колоний. Десятки немцев были обвинены в антисоветской подрывной деятельности и приговорены к смерти и расстреляны руками армянских палачей, работавших в НКВД, а другие, в том числе и многие из рода Хуммелов (Hümmel) – основателей Еленендорфа, подвергались репрессиям, были сосланы в Сибирь [9, с. 77; 7, с. 20]. Такое жестокое отношение армян причинило немцам беспокойство до такой степени, что они 14 мая 1934 года на стены Еленендорфского клуба прикрепляли листовку с надписью: «Армяне паразиты, они высасывают последнюю кровь у крестьян!» [9, с. 78].

20 октября 1940 г. немцами было составлено письмо о засилии армян в Шамхорском (ныне Шемкир, бывший Анненфельд – Х.И.) районе. Армяне, составляющие приблизительно 10% населения Шамхорского района, занимали 90% руководящих должностей различных учреждений [9, с. 78].

«Отношение к армянам просматривается и в десятках следственных дел на арестованных немцев. Во многих из них немцы отмечают притеснения армян во многих областях общественной жизни колоний...» [9, с. 81].

Наконец, с началом в 1941 году советско-германской войны армяне полностью добились своего. По приказу Сталина, подписанному 8 октября 1941 года, немецкое население Кавказа было выселено в степи и пустыни Казахстана. Оставленные немцами дома и имущество оказались главным образом в руках армян-переселенцев из Карабаха, Армении и Ирана [9, с. 83].

Следующая террористическая деятельность армянских националистов против немцев произошла в Грузии. Как известно из исторических источников, с лета 1918 года немецкая военная миссия была расположена под командой генерала фон

Кресса в Тифлисе по приглашению грузинского правительства. Чтобы вынудить немцев покинуть регион посредством угроз, армяне обратились к терроризму в середине декабря 1918: **они тайно поджигая отель «Палас», где исключительно располагались немецкие офицеры и германская резиденция, хотели уничтожить огромный потенциал немецкой военной миротворческой миссии.** Книга «Моя Кавказская миссия», оригинал которой хранится в Институте Гете Германии, отражает воспоминания генерала фон Кресса об этих событиях. Фон Кресс пишет: «23 декабря, когда последний немецкий полк покинул грузинскую столицу Тифлис, на следующий день, не объявляя войну, сильные под-

разделения армянской армии пересекли границы Грузии, и продвинулись к 40 км Тифлиса... Армяне ждали определённого времени (своих часов), чтобы оккупировать Тифлис и взять в собственные руки господство на Кавказе с помощью британцев...» [10, с. 37].

Выводы. Вышеупомянутые исторические факты подтверждают, что в последние двести лет армянские националисты, приверженные своим традициям создания новых территорий для «Великой Армении», подвергали геноциду, провели этническую чистку и совершали политические террористические акты не только против тюрок-мусульман, но и против своих религиозных братьев – христиан.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Ziya Zakir Acar. Aras Türk Cumhuriyeti. Ankara : İlkay Ofset, 2013, 78 s.
2. Azərbaycan diplomatiyası (müstəqil elmi-kütləvi jurnal). Bakı : "Azərbaycan" nəşriyyatı. 1993, 81 s.
3. Хақани Ісмайил. "Ермәни мәсәләси" və түрк-мүсәлман соьқирими. Bakı : "Nərgiz" nəşriyyatı, 2012, 508 s.
4. Армянский вопрос в 120 документах из Российских государственных архивов. I изд. Москва: 2011, 256 с.; II изд. Баку : издательство «Азернешр», 2012 (документ № 90: Из телеграммы одного из виднейших большевистских лидеров Кирова С.М. от 29 июня 1920 г.), 264 с.
5. T.C. Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü, Osmanlı Arşivleri Daire Başkanlığı, Yayın Nu: 34. Arşiv belgelerine göre Kafkaslar'da ve Anadolu'da Ermeni mezalimi [Armenian violence and massacre in the Caucasus and Anatolia based on archives], III (1919–1920), Ankara, 1997, (XXXI+475) s.
6. Арвеладзе Б, Мибчуани Т. Армянский батальон имени Баграмяна и этночистка грузин в Абхазии. / Перевод с грузинского. Тбилиси : изд. «Универсал», 2009, 110 с.
7. Seyidov A. Yelenendorf-Yeleneno-Xanlar / Helenendorf-Heleneno-Chanlar / Еленендорф-Еленено-Ханлар / Helenendorf-Heleneno-Khanlar. Azərbaycan, alman, rus və ingilis dillərində. Bakı : Elm, 2007, 286 s.
8. Агасиев И. Позиция немецкого населения Азербайджана во время массового уничтожения тюрко-мусульманского населения дашнаками-армянами 1905–1918 годах. *AMEA Tarix İnstitutu, Elmi Əsərlər. XX əsrdə türk-müsəlman xalqlarına qarşı soyqırımları. IV beynəlxalq elmi konfransın materialları.* № 64, 65, 66/2017. 22-27 aprel 2017. Lənkəran ş. Bakı. 2017, s. 61-66.
9. Джафарли М.Ш. Политический террор и судьбы азербайджанских немцев. Баку–İstanbul: 1998, 316 с.+ 1 карта-схема.
10. General der Artillerie a. D Friedrich Freiherr Kress von Kressenstein. Meine Mission im Kaukasus. München 13, 12. Oktober 1943, 43 seiten. (Copyright © Goethe-Institut 2005).